

Пудовочкина З.Ю.,

Малютина Д.Е.

Университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)

Студенты

Основные подходы к пониманию «традиционных ценностей» в Российской Федерации и США

Аннотация: Традиционные ценности представляют собой важный аспект культурной идентичности и социальной структуры любого общества. Они формируются под воздействием исторических, культурных и социальных факторов и оказывают значительное влияние на многие сферы общества, в том числе на его правовую систему. В условиях глобализации и быстрого изменения общественных реалий понимание традиционных ценностей становится особенно актуальным, поскольку они могут как способствовать, так и препятствовать социальному прогрессу. В данной работе мы сосредоточимся на сравнительно-правовом анализе подходов к пониманию традиционных ценностей в России и США, что позволит выявить различия в восприятии этих ценностей в двух различных культурных контекстах.

Ключевые слова: традиции, традиционные ценности, Россия, США.

Ценности не только формируют моральные ориентиры общества, но и влияют на правоприменение и законотворческую деятельность. В этом контексте Россия и Соединенные Штаты Америки демонстрируют различные подходы к пониманию традиционных ценностей и их интеграции в правовую систему.

В России к традиционным ценностям относятся жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России, которые прямо закреплены в Указе Президента РФ №809 «Об утверждении

Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей»¹.

Ценности американского общества, пусть и не так явственно, но закреплены в Стратегии национальной безопасности США 2022 г. В качестве таковых там перечислены: свобода, свобода слова, вероисповедания и мирных собраний, возможность демократического избрания лидеров, право на надлежащее судебное разбирательство и беспристрастное отправление правосудия².

Различия в системе и содержании ценностей России и США начинаются уже с того, что в разных странах они формируются на различных исторических этапах и в течение разного по продолжительности времени.

В России система традиционных ценностей складывалась одновременно с образованием государства, начиная с VIII в. Корни этого процесса уходят глубоко в историю, когда перед обществом остро стояла задача коллективного выживания. Отсюда - особая роль коллективизма и ответственности за судьбу Отчества в перечне российских традиционных ценностей. Можно указать на еще один ключевой момент – это многонациональный состав общества, который также повлиял на формирование ценностей. Для государств, чья история уходит далеко в прошлое, таких как Россия, ценности и традиции являются тем самым крепким фундаментом, на котором стоит многовековая история и на котором строятся все направления развития в настоящее время. Конституционно также можно проследить различия в понимании традиционных ценностей. Конституция Российской Федерации в статье 38 закрепляет защиту материнства, детства и семьи государством³.

¹ Указ Президента Российской Федерации от 09.11.2022 № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей.» [Электронный ресурс]: Информационно-правовая справочная система «Консультант Плюс» URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_430906/ (дата обращения 22.09.2024).

² Стратегия национальной безопасности США 2022. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.whitehouse.gov/wp-content/uploads/2022/10/Biden-Harris-Administrations-National-Security-Strategy-10.2022.pdf> (дата обращения 22.09.2024).

³ Конституция Российской Федерации (с учетом поправок, внесенных от 30 декабря 2008 г., 5 февраля 2014 г., 21 июля 2014 г., 14 марта 2020 г., с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 1 июля 2020 г.) // Российская газета. 1993. № 237. 25 декабря.

В США, чья история, как целостного государства формально начинается в последней трети XVIII в., с принятием Конституции США 1787 г., традиции и система ценностей начала складываться в абсолютно другую историческую эпоху. Перед людьми, которые переселялись в поисках личной свободы из старого света в новое государство не стояла задача выживания, что и объясняет индивидуалистский характер американских ценностей и принципиальные различия в понимании самого понятия «традиционные ценности». В американской доктрине закреплены «универсальные» ценности демократии и либерализма.

Это историческое наследие оказывает прямое влияние на современность. Если для России наибольшей актуальностью обладают традиционные ценности, то для США — проблемы, поднимаемые в рамках так называемой новой этики — доминирующего западного дискурса⁴. В доктринальных документах США сформулированы три традиционных национальных интереса: безопасность, экономическое процветание, защита демократических ценностей.

Объективные различия в содержании ценностей неизбежно приводят к противостоянию между странами. Это определяется тем, что ценности представляют собой смыслы и убеждения, которые разделяет большая часть населения конкретной страны.

В разрешении возникающих противоречий значительную роль играет международное сотрудничество. Конференции и исследования, объединяющие экспертов из разных стран, должны стать площадками для обмена мнениями о важных аспектах влияния традиционных ценностей. Правильное понимание и оценка традиционных ценностей с учетом множества факторов, включая экономические и социальные изменения, является одним из возможных путей преодоления проблем, основанных на духовно-нравственных противоречиях.

⁴ Костина А.В. Традиционные ценности в системе национальной безопасности России // Диалоги и конфликты культур в меняющемся мире: XXI Международные Лихачевские научные чтения, Санкт-Петербург, 25–26 мая 2023 года. Санкт-Петербург: СПбГУП, 2024. С. 92-95.

В заключение можно сказать, что сравнительно-правовой анализ подходов к пониманию традиционных ценностей в России и США, позволил выявить значительные различия в восприятии и реализации этих ценностей в правовых системах каждой из стран. Эти различия нельзя охарактеризовать с положительной или отрицательной стороны. Главная задача каждого государства и каждого человека в отдельности научиться признавать самодостаточность каждой системы ценностей и строить свою политику и поведение на признании ценностных различий и их взаимном уважении.